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Спрос на парную птицу растет. В Ленинградской области действует около 10 фермерских хозяйств, специализирующихся на птицеводстве. Сегодня спрос на продукцию — гусей, уток, индюков, перепелок и др. — возрос. Однако в основном он покрывается за счет импортной замороженной продукции из Германии, Франции, др. стран. Однако покупатель все больше отдает предпочтение парной продукции местного производства. 

Шаг 1. Земля 

Как правило, птицеводческие хозяйства оформляют личное подворье как фермерское (крестьянское) хозяйство и реже — как ООО. 
Племенное хозяйство лучше разместить подальше от города и от других хозяйств. Товарное производство, наоборот, можно разместить ближе к городу. 

Надел земли, необходимой для птицеводческой фермы, зависит от технологии выращивания — будет ли фермер держать гусей на выпасе или планирует больше кормить их комбикормом. В первом случае размер можно рассчитать исходя из нормативов: для одного гуся нужно 10 м2 выпаса. Во втором случае надел может быть значительно меньше. Для выращивания уток на ферме желательно иметь водоем. 
Фермеру необходимо получить ветеринарную справку о благополучии хозяйства от ветеринарной службы того района, где находится хозяйство, а также сертификат на качество продукции. 

Шаг 2. Молодняк 

Считается, что товарная ферма рентабельна при выращивании от 500-800 голов и более. 

Такую ферму может обслуживать семья из двух-трех человек. Найти квалифицированные кадры в птицеводстве — большая проблема. Курс по птицеводству читают в Аграрном институте. Но спрос на специалистов пока превышает предложение. 

Для начала фермерского дела нужно как минимум $5-7 тыс. и более. Деньги в основном идут на покупку племенного молодняка, оборудования для инкубирования и обогрева птенцов, на строительство птичников. Племенных птенцов можно приобрести в Ленинградской области или завезти из других регионов. В Ленобласти разведением племенных гусей, уток, индюков, фазанов и перепелов занимается крестьянское хозяйство "ГНЕЗДОВО" в Волховском районе, хозяйство "Гуси-лебеди" в Приозерском районе и др. Гусей также можно приобрести на племзаводе "Пятницкий" (АООТ "Каригуз", г. Пятница Каширского района Московской области), на племзаводе "Линдовский" (АООТ "Линдовское", пос. Линда, Борский район Нижегородской области), во Владимирском НИИСХ, уток — в госплемзаводе "Благоварский" в Башкирии и др. В Петербурге также действует ООО "Гуськом", которое занимается консультированием начинающих фермеров, поставкой в хозяйства племенного молодняка и др. Приблизительная стоимость молодняка: гуси — 90 рублей, утки — 45-50 рублей, индюшата — 85-90 рублей. Таким образом, 500 голов обойдутся в сумму от 22 до 45 тыс. рублей. 

Шаг 3. Птичник 
"Гусь, утка и индюки хороши тем, что довольно неприхотливы и хорошо приспособлены к условиям Северо-Запада", — говорит глава фермерского хозяйства "ГНЕЗДОВО" Владимир Богданов. 

Для содержания взрослых гусей можно приспособить любые помещения или построить новые, как правило, фермеры не затрачивают на это больших средств. Главное требование — сарай должен быть непродуваемым. Гуси легко переносят температуру воздуха в птичнике -10 шС, при кратковременном понижении она может достигать -25-27 шС. Однако в племенной зоне необходимо поддерживать не ниже 4-5 шС. Для выращивания молодняка необходимо обустроить обогреваемое помещение. Температура окружающего воздуха в первые дни выращивания должна быть в пределах 28-35 шС в зависимости от вида птицы. Для этого делают общее отопление или обогревают молодняк с помощью брудера. В зависимости от конструкции один брудер обогревает 250 и больше птенцов. 

Площадь птичника зависит от количества птиц. На 1 м2 можно разместить четырех гусей, трех уток или двух индюков. Перепелы хороши тем, что предпочитают жить скученно, так что много места ферма не занимает. На 1 м2 помещается более 300 особей. Они живут в 3-6-этажных клетках. 

Шаг 4. Корм 
Летом и осенью гусей можно содержать на подножном корме, прикармливая вечером при возвращении с пастбищ небольшим количеством комбикорма или зерна. 

Утка — птица всеядная. Если на ферме есть водоем, то расходы на корм для уток также можно снизить, поскольку эти птицы потребляют траву на воде, фотопланктон и др. Комбикорма фермеры, как правило, покупают на заводах в Ленобласти. 

Перепелок кормят 2-3 раза в сутки. Каждая перепелка склевывает в день 25-30 г комбикорма. В кормушку идут также кухонные отходы — немного измельченной пшеницы, кукурузы, творог, зелень, сухое молоко. Обязательно нужна вода. Затраты на корм составляют около 40% от себестоимости продукции. 

Из оборудования фермеру необходимо закупить или изготовить кормушки, поилки (проточные и вакуумные), гнезда. Кормушек должно быть столько, чтобы все гуси во время кормления могли подходить к ним одновременно. 
Многие фермеры имеют собственные инкубаторы. 

Шаг 5. Безотходное производство и сбыт 

Разведение гусей эффективно при условии полной переработки получаемой продукции — пуха, перьев, помета. 

Гусь весит 4-8 кг (600-1200 руб.), дает 600 г пуха (на мировом рынке до $40 за кг). 

"В небольших количествах пух продать довольно сложно, поэтому фермеры могут договориться с какой-либо пошивочной мастерской или наладить у себя небольшое производство подушек, одеял и пр.", — говорит Вера Лебедева, зоотехник ООО "Гуськом". Значительная статья дохода на гусеводческой ферме — это помет, который используется садоводами, дачниками. На помет необходимо получить сертификат. "Каждый гусь дает в год помета более чем на 1 тыс. рублей", — говорит Владимир Богданов. 

Спрос на птицу резко возрастает перед новогодними праздниками. "Хороший спрос на гусиное и утиное мясо, — говорит Ольга Лукошкина, совладелец хозяйства "Гуси-Лебеди". — Мы продаем мясо в Петербург и в Приозерск, но развитие производства сдерживает отсутствие мини-оборудования для ощипки гусей и уток. Для ощипки гуся или утки вручную нужно 2-3 часа. Оборудование существует только для больших птицефабрик". Фермер Владимир Богданов считает, что необходимо создать в Ленобласти линию по ощипке и переработке птицы мощностью 500 голов в сутки, услугами которой могли бы пользоваться небольшие фермерские хозяйства, которым не под силу самим приобрести оборудование. 

Факты 

Гуси: 
вес товарной тушки — 5-10 кг 
каждый гусь дает 600 г пуха стоимостью $40 за кг 
40 маховых перьев 
сальная железа (нужна в производстве косметической продукции) стоит около $2 
1 кг помета в день 

Утки: 
утка растет 50 дней 
вес товарной тушки — 2-2,2 кг 
от взрослой утки с выводком к осени можно получить 100-120 кг мяса 
кроме того, утки некоторых пород откладывают большое количество яиц: до 130 штук в год 

Индюки: 
вес товарной тушки — 7-18 кг 
разведение индюков считается в 3 раза более прибыльным, чем свиноводство 

Перепелки: 
самки могут снести 250-320 яиц за год 
взрослый перепел весит 90-150 граммов, самка немного крупнее 
от одной перепелиной семьи, состоящей из трех самок и самца, в течение года можно получить около 500 голов молодняка. 

Эльви Усманова

Источник: Деловой Петербург 



ГУСИ
Гусь, как никакая другая птица, хорошо использует в качестве корма пастбищную траву. От каждой взрослой гусыни с приплодом к осени можно получить более 60 кг дешевого и вкусного мяса.

Выращивание гусят
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Гусят размещают в теплом сухом помещении на чистой сухой подстилке. Обогревать гусят, выращиваемых без наседки, можно с помощью водоналивной грелки. Температура внутри грелки должна быть: в 1 - 5 день - 28 - 24°, на 6 - 10 день - 24 - 22°, на 11 - 20 день - 22 - 15°.


При выращивании гусят под наседкой лучшее время для посадки гусыни - конец марта - первая половина апреля. Помещение должно быть затемненным, чистым, без посторонних запахов, с температурой не ниже 12° тепла. Гусыня обычно насиживает в том же гнезде, где несла яйца, поэтому перекладывать яйца в другое место не следует.


Под гусыню кладут 11 - 13 яиц. Хорошо рассидевшаяся гусыня покидает гнездо на короткое время -  только для принятия корма и воды.


Под наседку отбирают яйца овальной формы, с гладкой, чистой скорлупой, без крупных бугорчатых отложений извести. На восьмой день насиживания яйца просматривают на свет и оставляют только с хорошими зародышами. 


Вывод гусят начинается на 27 - 28 день. Немного обсохших гусят осторожно вынимают из гнезда, чтобы гусыня их не раздавила, убирают скорлупу. Гусятам, которые в течение двух суток после наклева не могут освободиться от скорлупы, надо помочь, но делать это можно только в том случае, если подскорлупная оболочка обескровлена.

 

Обсохших гусят держат в теплом месте в ящике или в корзине, куда свободно поступает свежий воздух. После окончания вывода молодняк под* саживают под гусыню, делают это под вечер. Если надо получить небольшое число гусят, можно для насиживания использовать курицу-несушку.


Вырастить крепких, здоровых гусят можно только на хорошем выпасе, на который выпускают их с первых дней жизни, как только гусята окрепнут. Но в первые недели гусят нельзя выпускать на сырую траву, в ветреную и дождливую погоду. 2 — 3-недельные гусята могут уже целый день проводить на пастбище, их загоняют в помещение только на ночь. 

Кормление гусят
В первые 40 дней молодняк кормят 6 — 7 раз в день, затем постепенно переводят на четырехразовое кормление. Первый раз гусят кормят после того, как они обсохнут и обогреются. До 30-дневного возраста гусят кормят увлажненными рассыпчатыми мешанками из ячменной или овсяной крупы, пшеничных отрубей и вареного картофеля с добавлением мелко рубленной зелени (крапива, клевер, одуванчик и др.). В первые три дня в мешанку желательно добавлять мелко рубленное крутое яйцо. 

 

Если есть возможность, в первые дни мешанку лучше делать на снятом молоке. С 3 — 4 декады гусятам начинают давать крупнодробленое и цельное зерно. Зелень в рационах гусят должна быть постоянно, в кормушке все время нужно держать дробленые ракушки (или сушеные толченые кости), гравий, древесный уголь. В качестве кормов животного происхождения можно использовать лягушек, майских жуков, дождевых червей и др. 


С трехмесячного возраста гусята должны получать не менее 60 г зерновых кормов и 1700 г зеленой травы в день.

ОТКОРМ ГУСЕЙ
Обычно гусят начинают откармливать в августе. В начале откорма их продолжают пасти и подкармливают зерном 1 —2 раза в день — по 30 — 35 г одному гусю на каждую кормежку. Последние 10—15 дней птицу обильно кормят зерновой смесью (лучше распаренным зерном) 3 — 4 раза в день, на пастбище не выпускают. Зерна дают в расчете 135 г на каждый килограмм живого веса.


Через 20 дней откорма хорошо упитанных, с жировыми отложениями на груди и особенно под крыльями (жировое яблоко) гусей можно забивать. Если мясо предназначено для домашнего использования, период откорма гусей можно растянуть, откармливая птицу небольшими партиями.

РАЗВЕДЕНИЕ ГУСЕЙ
В зимний период на каждую голову в день расходуется примерно следующее количество кормов: зерномучных - от 130 до 160 г, из которых 50 - 70 г лучше давать в виде цельного зерна (овес в смеси с другим зерном); измельченного, хорошо высушенного сена бобовых трав - 100 - 150 г и корнеклубнеплодов (картофель, свекла, морковь) - от 300 до 500 г. Гусям можно также давать по 50 -  100 г квашеной капусты. В отдельных кормушках надо держать минеральную подкормку. Сено или мякину запаривают, картофель варят и скармливают размятым в составе влажной мешанки.


При правильном кормлении и содержании в конце февраля у гусынь начинается яйцекладка: в феврале от одной гусыни холмогорской породы получают в среднем 1 - 2 яйца, в марте - 10, в апреле - 9, мае - 5. Гнездо для гусынь оборудуют на полу - одно на две гусыни. Размеры гнезда: ширина - 50 см, длина - 75 см, высота передней стенки - 50 см, задней - 75 см. Несутся гусыни обычно утром. Яйца надо сразу же убирать и хранить при температуре около 12°.


Зимой гусей содержат в хорошо вычищенных и побеленных свежегашеной известью помещениях, пол устилают сухой подстилкой. В хорошую погоду зимой гусей выпускают во двор, там их кормят. Гуси ночуют на полу, поэтому он должен быть теплым. Зимой температуру поддерживают на уровне 0". В хорошем утепленном гусятнике такая температура создается за счет тепла, выделяемого самой птицей. 


Летом гусей содержат на пастбище и только на ночь загоняют в помещение. Гусь - травоядная птица: взрослая гусыня поедает около 2 кг травы в день, поэтому разводить гусей следует там, где имеется возможность пасти их на хорошей траве. Траву плохого качества, растительность заболоченных лугов гуси не едят, из дикорастущих трав они предпочитают одуванчик, тысячелистник, подорожник, кислый щавель, молодую крапиву, осот, птичью гречку, полевой вьюнок. На высоком травостое гуси не наедаются.

Для получения оплодотворенных яиц на каждые 3 — 4 гусыни надо держать одного гусака. Гусыни начинают откладывать яйца в возрасте 275 — 350 дней и продолжают нестись до 5 — 6-летнего возраста. Для определения пола гуся берут в руки,   захватывая   ноги и крылья, опрокидывают на спину так, чтобы шея находилась под левой рукой, левое крыло поддерживают левым локтем. Кисти рук остаются свободными. Гуся кладут на колено левой ноги так, чтобы нижняя часть туловища немного свисала. Слегка отгибая хвост книзу, легкими движениями большого и указательного пальцев обеих рук раскрывают клоаку. У самцов в возрасте 3 — 4 месяцев при этом обнаруживается половой член в виде спирального завитка размером до 0,5 см, с едва заметными делениями. В том месте, где находится половой член, клоака менее складчатая. У самок складки равномерно распределены по всей клоаке.
ВЫРАЩИВАНИЕ УТЯТ
При выращивании утят без наседки до 20 - 25-дневного возраста их необходимо содержать в теплом, обогреваемом помещении. Температурный режим для утят: в возрасте 1 - 5 дней - 30 - 28°, 6 - 10 дней - 26 - 24°, 11 - 15 дней - 24 - 22°, 16 - 20 дней - 22 - 18°, 21 - 30 дней - 16 - 10°. Обогрев особенно нужен в первые 10 дней.


Размещают утят на чистой, сухой подстилке, которую меняют по мере загрязнения.


Наседкой для утят может быть утка, курица и даже индейка. Только уткам и гусям нельзя подкладывать чужие яйца. Под утку-наседку кладут 13 - 17 яиц в теплую погоду и 11 - 13 яиц - в холодную. Утят можно выводить весной (март - апрель) и летом. Вывод птенцов наступает на 27 - 28 день насиживания. Дня за полтора начинается наклев яиц. Общие правила обращения с утятами во время вывода такие же, как с цыплятами и гусятами. 


Уже трехдневных утят в хорошую погоду выпускают на волю вместе с наседкой. Двухнедельный молодняк может целыми днями находиться на открытом воздухе, но до 25 - невного возраста на водоемы утят выпускать нельзя, так как до этого времени перья у них еще не смазываются жиром.

Откорм уток
До 15-дневного возраста утят кормят 5—8 раз в сутки, потом 4—6 раз, на трехкратное кормление переводят трехмесячных утят. Все корма им дают в виде влажных рассыпчатых мешанок, приготовленных на снятом молоке или на воде. Молоко можно ставить и в отдельной посуде. Утят необходимо обеспечивать чистой, свежей водой. Самая простая поилка— глубокое узкое, но устойчивое корытце, в котором утенок сможет не только пить, но и прополоскать носовые отверстия.


После 25-дневного возраста утят выпускают на водоемы. Если в них имеется богатая растительность, это значительно сокращает расход зерновых кормов. Но утят можно выращивать и без водоема. В конечном итоге успех решает кормление, а не вода. Искупаться они могут и в корыте с водой, поставленном во дворе. Правда, способ сухого выращивания утят связан с большими хлопотами и повышенным расходом кормов, но эти затраты полностью себя окупают. 


Кормят утят первый раз через 2—3 часа после полного вывода или сразу после покупки круто сваренным, мелко нарубленным яйцом. Со второго дня варят крутую рассыпчатую пшенную кашу, перемешивая ее с небольшим количеством рубленого яйца. На третий день яйцо можно исключить, дают пшенную, кукурузную или ячменную каши, обязательно рассыпчатые. Рядом с кормушкой ставят поилку. Влажные рассыпчатые мешанки или свежесва-ренную крутую кашу дают утятам до 40—50-дневного возраста. С трехдневного возраста утятам можно давать понемногу пророщенное или сухое зерно. В мешанку постепенно начинают добавлять мелко рубленную зелень, рыбий жир, мел, соль. Гравий, древесный уголь, ракушки ставят в отдельных кормушках. Зелень в рационе трехнедельных утят может составлять 30% от веса суточной дачи кормов.


Мешанки готовят перед каждым кормлением, так как прокисшие корма вызывают расстройство пищеварения. С 10—12 дня в мешанку можно добавлять мятый вареный картофель. Чтобы мешанка была рассыпчатой, воды (бульона, снятого молока, обрата) надо добавлять не более 10% от веса сухого укорма.


Утятам каждый раз надо давать столько корма, чтобы он был съеден без остатка в течение 20—30 мин.

Откармливать 45 - дневных утят начинают в том случае, если их хотят забить в возрасте 65-70 дней (до начала линьки). Если требуется более жирное и калорийное мясо, забивают утят в  возрасте  120-130 дней.

Утятам, откармливаемым на водоемах, кроме водной растительности, которую они добывают сами, надо 3-4 раза в день давать влажную мешанку. При выращивании птицы надо использовать все имеющиеся в хозяйстве отходы: чистую ботву моркови, свеклы, капустный лист (все это измельчают и скармливают в составе мешанки). Мелкий картофель и очистки варят и измельчают. Мясные кости дробят свежими или пережженными, рыбные отходы варят и тщательно измельчают на мясорубке. 

Для приготовления мешанок можно использовать бульоны. Сухие корки хлеба, размоченные в горячей воде (обязательно остуженные перед скармливанием), могут составлять основу мешанки. Необходимо при этом следить, чтобы в корм не попадали заплесневелые продукты. В мешанки можно добавлять семена дикорастущих трав (конский щавель, лебеда, куриное просо,   мышиный   горошек   и   др.).

 

Хорошее   подспорье - высушенная зеленая мягкая трава, которую после измельчения и непродолжительного запаривания  добавляют   в   мешанку.   Ценным   кормом   является  сенная труха. Впрок можно заготовлять и растительность водоемов.

Откорм утят, содержащихся без водоемов, проводится, по существу, так же, как и откорм на водоемах, с той лишь разницей, что кормят их всеми видами кормов вволю. При откорме утят без водоемов около кормушек все время должна быть свежая вода.

Соблюдение чистоты кормушек и помещения - самый надежный способ предохранения утят и взрослых уток от заболеваний. После каждого кормления кормушки и по мере загрязнения поилки тщательно промывают горячей водой, а лучше горячим зольным щелоком.

СОДЕРЖАНИЕ ВЗРОСЛЫХ УТОК

Эту птицу нельзя держать скученно. Утка, хотя и водоплавающая птица, совершенно не переносит сырости ни в помещениях, ни на выгулах. По утрам уток не выпускают на водоем до тех пор, пока у них не закончится яйцекладка. В это время их надо держать в выгульном дворике.

 

Утки пород мясного направления (пекинские) несутся в весенне-летний период: в феврале несушка откладывает обычно 1 яйцо, в марте - 16, в апреле и мае - по 24, в июне - 19, в июле - 6 яиц; утки общеполь-зовательного направления несутся в течение почти всего года: в феврале - 5 яиц, в марте - 12, в апреле - июле - 23-22, в августе-сентябре - 20-18, в октябре - ноябре - 14-12, в декабре - 8.


Утки очень чувствительны ко всяким изменениям времени кормления, количеству и качеству кормов. Это приводит к снижению яйценоскости, раньше времени наступает линька.
Кормят уток не реже трех раз в день влажными рассыпчатыми мешанками и зерном. Утром и днем дают влажные мешанки, на ночь - зерно (лучше моченое): не менее 15-20 г на каждую утку. Перед раздачей кормов поилки наполняют водой. 


Можно придерживаться такого режима кормления: первое - в 6-7 часов утра (зимой несколько позднее), второе - в 13 часов, третье - за час до захода солнца.


Примерное количество кормов для уток-несушек (г в сутки на голову): овес - 80, ячмень (в том числе и пророщенный) - 75, отруби - 60, кормовая свекла - 40, растительные белковые корма (горох) - 15, зеленая трава (рубленая) - 40, корма животного происхождения - 11, кости дробленые - 4, мел - 9, поваренная соль - 1 , всего за сутки взрослая утка съедает до 340 г корма.


Отбор уток для замены старых (старше трех лет) и низкопродуктивных уток-несушек проводят осенью из утят, полученных весной, отбирают хорошо развитую, здоровую птицу: живой вес уток пекинской породы должен быть не ниже 3 кг, селезней - 3,2 кг; уток общепользовательных пород - 1,8 кг, селезней - 2,2 кг. Не оставляют на племя уток с затянувшейся линькой.


Определение пола у уток не представляет трудностей: у селезней в хвостовом оперении имеется четыре загнутых пера, которых нет у самок. На 5-о уток оставляют одного селезня. Используют уток в течение 3 - 4 лет. Признаки хорошей несушки: оперение гладкое, блестящее, живот мягкий, емкий, нежирный, лонные кости тонкие, гибкие, широко расставленные, клоака влажная, нежная, широкая, кожа розовая.

СОДЕРЖАНИЕ ИНДЮШАТ
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Индейка — одна из самых крупных сельскохозяйственных птиц. Разводят их для получения мяса, отличающегося высокими пищевыми и вкусовыми качествами. 

Помещение для индюшат должно быть сухим, теплым, светлым и чистым. При выращивании без наседки используют водоналивную грелку, как наиболее доступную в условиях индивидуального хозяйства. Примерный температурный режим для индюшат: в возрасте 1-5 дней - 31-30°, 6-Ю дней - 29-27°, 11-20 дней - 26-24°, 21-30 дней - 23-21°, 31-40 дней - 20-18°.

Первые два дня индюшат кормят круто сваренными, хорошо измельченными яйцами, перемешанными с мелкой пшеничной, овсяной или кукурузной крупой. Крупу добавляют в соотношении 1/4 части от веса яйца. С третьего дня количество яиц уменьшают, а порцию крупы увеличивают, добавляют свежий творог, мел, ракушки.

Индюшат труднее, чем молодняк другой птицы, приучить клевать корм. Первое время надо внимательно следить, все ли индюшата клюют. Если некоторые клюют плохо, к ним подсаживают хорошо клюющих, и остальные начинают им подражать.

До 40-дневного возраста их кормят увлажненной рассыпчатой мешанкой из комбикорма, приготовленной на простокваше или пахте. Птице старшего возраста мешанку готовят на воде. Раздают ее не менее восьми раз в день - до 40-дневного возраста, шесть раз - до 2-месячного возраста, четыре раза - индюшатам старше двух месяцев. Вместо мешанки в первые дни можно давать рассыпчатую свежую кашу, сваренную на молоке. Первые 3-4 дня мешанку и сухую смесь насыпают не в кормушки, а на дощечку - так индюшата лучше находят корм.

Сухой мучной смесью, комбикормом индюшат кормят вволю. Эти корма всегда должны быть в кормушках, чтобы молодняк мог их клевать, когда захочет.

Во влажную мешанку добавляют мелко нарезанную свежую зелень (лук, крапива, клевер) в количестве 20%, пекарские дрожжи - 6% от веса сухой смеси. Влажную мешанку раздают небольшими порциями, рассчитанными на поедание в течение 20-30 мин.

С 21-30 дня в кормушки насыпают мелкодробленое зерно, а в отдельные кормушки - мел, ракушки, мелкий гравий, толченый древесный уголь. Свежая   чистая   вода   для   питья   в   поилках   должна   быть   постоянно.

В теплое время года с 20-дневного возраста индюшат надо приучать к насестам, которые делают сначала не выше 10 см от пола. Каждому индюшонку требуется 8 см длины насеста.
В первые 15 дней в качестве подстилки лучше применять торф или песок. Можно подстилать и чистую солому. Торфяную подстилку меняют раз в две недели, соломенную - раз в неделю. Нельзя допускать скученность индюшат.

Хорошим показателем роста служит живой вес индюшат: в однодневном возрасте индюшонок весит не более 52 г, в 10 дней - уже около 125 г, вес месячного индюшонка превышает 400 г, 50-дневного - 850 г, трехмесячного - около 2,5 кг. В возрасте 130 дней индюк весит 4,8 кг, индейка - 3,5 кг.

Самцов отделяют от самок, как только становится заметной разница пола. Самцов можно отличить по пучку нитевидных перьев на груди. Показателем пола является также вес молодняка: индюки всегда тяжелее индеек. На 10-12 индеек оставляют одного индюка.

Для выращивания индюшат под наседкой используют индейку и курицу. Под индейку в теплое время можно положить 17-19 яиц, в холодное - 15-17. Вывод индюшат начинается на 27-28-й день. Кормление индюшат под наседкой такое же, как при выращивании без наседки.
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При размещении индеек необходимо соблюдать следующие правила. На одну голову обеспечить не меньше 1 м пространства. Содержать вместе птицу только одного пола. Размеры кормушек должны быть такими, чтобы все индейки могли потреблять корм одновременно. В зимнее время в помещении поддерживать постоянную температуру - резкие колебания вредно отражаются на общем состоянии птицы. Лучшей считается температура, близкая к нулю. В очень холодное время температура в помещении не должна быть ниже минус 8°.

В качестве подстилки применяют сухой торф или солому. Торф меняют каждые 20 дней, солому - каждые 10 дней. Для поддержания в помещении невысокой влажности нужно регулярно его проветривать. В зимнее время индеек выпускают на прогулку при температуре не ниже минус 12-15°. В сильные метели и морозы их держат в помещении. Летом и осенью большую часть времени птицу содержат на пастбище. В качестве подстилки летом можно использовать песок и опилки.

